

Kadlčková – sekretářka starosty  
**Rozhovor s Janou Kadlčkovou**

**Tazatel: Jarmila Brhelová**

**Respondentka: Jana Kadlčková, 52 let, vdaná, má dvě dospělé dcery, pracuje na OÚ jako sekretářka starosty**

Rozhovor se uskutečnil 3. června 2015 v budově obecního úřadu v Dolním Němčí a trval zhruba hodinu. Výhodu „domácího“, známého prostředí tak měla respondentka, která snad i díky tomu působila klidným dojmem. Po úvodním prolomení ledu a prvních otázkách o koníčcích se rozpovídala a rozhovor probíhal klidně a otevřeně. Bohužel jsme při něm byly několikrát vyrušeny pracovníky obecního úřadu, kteří přišli s různými neodkladnými dotazy. Všimla jsem si, že poté, co jeden z kolegů paní Kadlčkové nechal otevřené dveře od místnosti, ve které jsme si povídaly, začala respondentka mluvit tišším hlasem a její upovídanost částečně zmizela. Obávala jsem se, že se bude kvůli možnému poslouchání kolegů mírnit a neřekne mi to, co by jinak prozradila za zavřenými dveřmi, naštěstí na to ale brzy zřejmě zapoměla a znovu se rozpovídala.

**Pocházíte z Dolního Němčí?**

Ano.

**Celá vaše rodina?**

Ano, maminka, tatínek, manžel...

**Takže jste tu žila celý život a nikde jinde?**

Přesně tak.

**Máte děti?**

Ano, dvě dcery. Obě dvě žijí tady. Mají svoje rodiny. Jedna žije s nama v rodinném domě, má dvě děti, a druhá žije tady v obci, kousek dál, a má jedno dítě zatím.

**Pracují taky tady v Dolním Němčí?**

Jedna pracovala v Brně před mateřskou a druhá pracovala tady ve škole.

**Jakou školu jste vystudovala vy?**

Střední ekonomickou v Hradišti.

**Tak předpokládám, že rodinu, známé a přátele máte hlavně v Dolněmčí a nejbližším okolí...?**

Dá se říct, že ano.

**Máte nějaké koníčky, záliby?**

Takové ty běžné. Ráda šiju, to je takový můj dlouhodobý koníček, protože jsem dřív chtěla jít na návrhářství, OP Prostějov, a tehdy se to v tom roku neotvíralo, takže jsem musela na něco jiného...

**To je škoda...**

Kadlčková – sekretářka starosty

No, takže to nevyšlo tehdy... Asi šiju, já nevím, od té páté třídy nebo tak, prostě se zajímám o tyto věci, nebo jsem se zajímala, protože potom už to trochu ustupovalo. Ale do dneška si nějaké oblečení šiju. Samozřejmě si i kupuju, ale šiju si do dneška. No a další takový koníček je čtení a, můj manžel by určitě řekl, teď křížovky...

### **A co ráda čtete?**

No... Většinou takovou tu pánskou literaturu (*smích*), spíš bych řekla. Špionáž, detektivka, takové věci.

### **Jak vypadá váš běžný den?**

Tak vstanu, nachystám manželovi jídlo do práce, oběd, protože on tam nejí. My jíme trochu jako střídmeji, takže snažíme se vařit. Odejde manžel do práce, já si zacvičím lehce, dvacet minut, když je člověk v pohodě, když nemá tu noc špatnější... Jdu do práce, při cestě se stavím v obchodě, něco nakoupím, chodíme na sedmou, no a tady... Většinou ráno otevřu si mejla, co tam máme dojitého, co je špatného, pomažu, pozapisuju, zkonvertuju a takové a je hned půl desáté a jdu si pro poštu listovní. Takže převážně tady tyto věci a pak účetnictví nějaké přes pokladnu a tak, do půl dvanácté, máme oběd a zase nanovo to samé.

### **A kdy chodíte z práce domů?**

Ve čtyři hodiny. Většinou domů, dřív, co byly koníčky, že jsme někam jezdili nebo, když jsme byli mladší, manžel je bývalý fotbalista a trenér, takže jsme se dost věnovali sportu, jezdili jsme za sportem, no a teďka máme ty vnoučata doma, tři a jeden rok, to nás dost zaměstnává, protože naši chlapi jsou velice živí, takže dcera s nimi potřebuje pomoci, protože zeťák dělá stolařskou práci do noci... Takže se věnujeme tady tomu. To víte, že se člověk někdy sejde se známýma, zajde na nějakou akci, ale není to tak často jak dřív.

### **Která místa v obci navštěvujete? Nejvíce času strávíte zřejmě tu na obecním úřadě, že?**

No je to pravda, než přijdete domů nebo ještě něco vyřídíte nějaké věci, je půl páté...

### **Nakupujete tady?**

Já si kdyžtak nakoupím ráno do té sedmé hodiny a jednou za týden sjede člověk... Nebo o víkendu, jak co potřebujeme doplnit... Ale většinou jsem tady s těma děckama, na to kolo nebo na hřiště, takové ty normální rodinné věci.

### **Nakupovat nebo za kulturou jezdíte asi hlavně do Hradiště...?**

Do Hradiště, Uherský Brod, Zlín, Brno... Máme byt i v Brně, tak se musíme jezdit podívat i tam, jak to vypadá. Dcery když tam studovaly, tak jsem to tak udělali, protože bylo to lepší, než aby byly na koleji, protože to bylo nákladnější o dost... No a tak vždycky to musíme zkontrolovat, tak přitom se stavíme v Brně někde, na ten nákup nějaký jiný – nábytek, oblečení a takové věci.

### **A za kulturou?**

Já bych řekla, že to moc nevyužívám. Teď. Jednou za čas jdu na muzikál, jednou za čas na koncert, jednou za čas na divadlo. Do Brna i do Prahy. To ano. Ale spíš už to jsou ty knížky a křížovky, když už je čas.

### **Navštěvujete třeba knihovnu? Máte ji tu hned v budově...**

Jéé, to ano, já jsem tam často.

### **Čtete noviny?**

Kadlčková – sekretářka starosty

Čtu, ale není to nic světoborného. Přeletím titulky, a když mě něco zaujme, nebo třeba když o nás píšou něco v novinách, tak si to samozřejmě projdeme.

### **Máte předplatné nějakých novin?**

Manžel má samozřejmě ty sportovní zájmy, takže ten si kupuje jiné, jakýsi *Sport*, a knížky, které mu donesu z knihovny. A já mám předplacených dost věcí, ale to jsou takové ty ženské věci, magazíny – *Překvapení* jsou křížovky, *Katka* je čtení, vaření a všecko možné, *Burdu* na šití, *Marianne* už jsem zrušila, protože jsem nestačila všecko číst, se přiznám (*smích*).

### **Už se vám to někde štosovalo?**

Štosuje se mi to furt, já mám furt potřebu to přečíst celé. Potom jednou za půl roku si vezmu takovou hromadu na dovolenou (*ukazuje hromadu ve výšce asi 20 cm*) a trhám, co se mně líbí, tak si \\\nechám pro sebe, roztřídím si to doma, uložím.

### **Tak v tom pak aspoň máte systém.**

No ano, to, co si protřídím, si nechám. Říkám, vezmu si deset, dvacet časopisů a tak to dělám. Mně to přijde jako líto, nezískat ty informace. Protože 90 % se mi vykouří z hlavy, jsem starší člověk, ale tohle mně ostane no...

### **Posloucháte rádio?**

Ano, když jsem doma, tak ho mám pořád puštěné.

### **A máte nějakou oblíbenou stanici?**

Oblíbenou ani ne. Radiožurnál, nějaké to zlínské rádio, podle toho, co nechrástí no, řeknu to tak.

### **Co vy a televize? Máte nějaké oblíbené pořady nebo je to spíš kulisa?**

(*pokyvuje hlavou*) Dívám se dost na historii, protože dřív jsem hodně četla historické knížky, hodně mě to zajímalo, je pravda, že to prokládám, ty moje, ono to chce trochu změnu tady z těch špionážních a těchto věcí, nad čím musí člověk přemýšlet. Tak vždycky pak zabočím do té historie, změním to... No a televize taky – mám ráda historické filmy, když už tam nic nejde, tak si pustím nějaký hudební kanál. Manžel ten to má taky rád, tak kdyžtak to má puštěné on. Nejsu člověk na seriály, to jako úplně nenávidím, přepínám...

### **Co internet, kamarádíte se?**

Často (*smích*).

### **Co nejčastěji hledáte?**

Cokoliv. Internet používám hodně, to přináší i ta křížovka, když některé věci nevíte nebo si člověk není jistý, tak si to musí najít. U nás když se něco po..., a nejde nám internet, tak to je problém pro mě i pro manžela. I přesto, že oba máme v práci internet, kde bychom si to mohli najít, když něco potřebujem... Takže my ho používáme dennodenně. A musím říct, že i ten náš jeden vnuk, ten starší, ten taky. *Babí, kde je to a kde je to...* Takže je to poznat, že už dneska jako mladí a i tyto děcka už s tím dokážou žít, ne tak jako my, my jsme se ve škole nic takového neučili, s počítačema a tady s těmto věcmi, a tady tyto děcka bez toho nedokážou žít.

### **Co třeba Facebook, máte svůj vlastní profil?**

Kadlčková – sekretářka starosty  
Mhm (*pokvyuje hlavou*).

**A jak jste tam často, denně?**

Ne ne ne... Na mejlu mě upozorní, co některá kamarádka tam má, mám kamarádku, která má butik, tak dycky tam něco vyfotí, tak se podívám, co tam má nového, jestli mám za ní zajet na návštěvu (*smích*), přitom si dát káfičko, pokecat a tak. Takže to se vždycky podívám, samozřejmě další známé nebo kamarádky... Ale já nechodím tam zas tak často, třeba jednou za týden. Podívám se, co tam je, neteře, ty obě dvě studují, tak se podívám, jestli tam mají napsané nějaké výsledky (*smích*), jestli nějaké zkoušky udělaly nebo tak...

**A třeba chat nebo zprávy na Facebooku nepoužíváte?**

To ne.

**A založila jste si profil z vlastní iniciativy nebo vás někdo přemluvil?**

Ano, z vlastního nápadu, ale řekla bych, že už dost dávno, nevím, jak dlouho to mám založené, čtyři, pět let, asi. Ale je období, kdy se tam třeba vůbec nepodívám a z toho se tam dívám třeba každý den. Ale spíš ne.

**Takže není to nic, na čem byste byla závislá...**

Né, to vůbec, nemám tam ani fotku (*smích*).

**Co třeba takoví Spolužáci?**

Ne. Kdysi jsem si to vyhledala, podívala jsem se na to, ale dál jsem s tím nic nedělala.

**A něco novějšího – Skype, Twitter...?**

Vím, že to existuje, Skype jsem zkoušela doma kdysi, měli jsme doma pána, který nám dělal digi televizi a všechny tyto věci, a protože jsme to potřebovali udělat, tak jsem si to vyzkoušela. A to je všecko, zatím... Jenom s ním jsem komunikovala, protože on to potřeboval udělat a já jsem byla u televize... Ale nepoužívám to, nemám nikoho „venku“, s kým bych takto komunikovala. Ale pokud jsem to pochopila dobře, tak to není nic složitého, člověk si to musí dvakrát třikrát zkusit a je to. Mně připadá, že mi celkem stačí ten mejl.

**Jak se dozvídáte o tom, co je v Dolněmčí nového? Stačí vám, že jste u zdroje?**

Ano, člověk je u toho. Tady se spoustu věcí dozvíme, anebo obec je takovým zdrojem pro ty občany.

**Spíš oni chodí sem za vámi na úřad pro informace?**

Ano, ale šak vy to víte – máme svoje stránky, máme tam informace, máme svůj Facebook...

**Takže se snažíte s lidmi hodně komunikovat?**

Ano, snažíme se, protože samozřejmě v každé obci je vždycky nějaká skupinka, která musí být ta opoziční, takže musíte se člověk i... No musí být i pro ty ostatní. Takže kalendář se vydává pravidelně, s těma akcema, máme na webu také, kde si člověk proklikne, co kde je. A máme i tady ty okolní – naše obec je v mikroregionu, takže ty obce, které jsou okolo, si můžu najít na našem webu, co kdo kde pořádá.

**Dívala jsem se vaše webové stránky a připadají mi hodně pečlivě připravované. Stará se o ně nějaká firma nebo i někdo odsud, z úřadu?**

Kadlčková – sekretářka starosty

Stará se o to firma a jedna paní tady z obecního úřadu, paní Salátová, to má na starosti, vkládá to tam. Když něco potřebuju tam vložit, různé usnesení nebo vyhlášky a další věci, co já vyrábím a co jde přese mě, tak já přešlím a ona už se postará o to, aby to tam bylo vloženo, přes tu firmu.

### **Vy sledujete ty stránky jak často?**

Dá se říct... Ne denně, ale obden určitě...

### **A pracovně nebo z osobního zájmu?**

Pracovně určitě.

### **A Facebook obce má na starosti kdo?**

To má zase paní Tinková, nebo slečna, ta tam vkládá ty naše pozvánky, různé akce, upozornění, to, co my máme na tom webu, tak vkládá to tam, protože ti mladší jsou spíš na ten Facebook.

### **Myslíte si, že web a Facebook obce poskytují lidem dostatečné informace?**

Já bych řekla, že jsou spokojení. Ono jako vždycky najdete člověka, co je nespokojený nebo chce něco víc, nebo řekne *To jste tam neměli, to jste tam neměli...* My můžem oponovat, že nejsme pořadatelé, nemáme zdroj, nikdo nás nepozval nebo že se prostě snažíme, co se k nám dostane, aby tam šlo.

### **Zpravodaj obce má na starosti taky paní Salátová?**

Ano, anebo paní Milošová.

### **Ale pokud vím, samy tam nepíší, spíše jen asi dávají dohromady ty články, co se jim sejdou, že?**

Jestli jste si všimla toho pána, co seděl vedle, tak ten tam dělal nějakou aktualizaci, a ten nám to dává dohromady (*odejde hledat stará čísla zpravodaje*). Tady tohle si můžete vzít.

### **Děkuju, to jste hodná, máte ho, vidím, i barevný... Teda tu první a poslední stranu...**

No, jenom tu obálku, protože máme to na tom křídovém papíře...

### **A ten je dražší...**

Noo, ono to potom vyjde víc. A máme to do každého domu. Takže dívejte se, stará se o to paní Salátová a paní Milošová. Kontaktují ty složky, spolky, že je uzávěrka zpravodaje, každý, kdo chce, si tam přispěje...

### **Neomezujete to tedy nijak, ani rozsahově?**

Ne, jenom spíš teda stane se, že někdo má moc stránek, že třeba nemůžeme přijmout od holubářů pět stránek, stačí jedna... Ono potom když to zjistí, že je toho moc, tak s tím člověkem komunikuje, že bychom to potřebovali omezit nebo jestli chce přidat fotky... Takže složky, škola, školka, ...

### **Knihovna...**

Ano, knihovna, rozhodnutí rady obce. Dívejte se, staří lidi nepůjdou na web, nebo někteří se nedostanou ani z domu, že máme věci vyvěšené, takže jsou rádi, že si to přečtou, sice později, ale uvidí tam pak i fotky a různé věci... Sem tam nějaká reklama je, ale není to takové, že by nám to pomohlo zaplatit zpravodaj, to nic takového. Takže akcí tady bývá dost...

Kadlčková – sekretářka starosty

**Mají lidé zájem psát do zpravodaje, zviditelňovat tam spolky nebo akce, které organizují, nebo je spíš musíte uhánět?**

Ano, myslím si, že spíš připomenout, že něco se děje, oni to pak přinesou na těch fleškách, musí se to zkontrolovat trošku pravopisně a tak... To je asi všude... Ale spíš uháníme. S tím se musí pracovat. A graficky nám to chystá tady ten pán, co tu byl. On nám dělá většinu věcí kolem počítačů.

*(rozhovor byl krátce přerušen příchodem pána, o kterém byla zrovna řeč)*

**Jakou máte zpětnou vazbu na zpravodaj?**

Já bych řekla, že se ptají, protože... Nám to roznášejí zastupitelé. Každý má svůj rajón, o který se řekněme stará, a jakmile někdo zjistí, že na jednom konci už je mají a oni ještě nemají, tak proč je nedostali, jestli jsme je už vydali nebo je jich málo, nebo proč (*smích*)... Někde se to prodává, ale my to dáváme do každého domu, takže asi jim to vyhovuje takto. Ale že by byla nějaké odezvy nebo náměty, tak zas tak aktivní nejsou... Myslím si, že kdyby nebyli ti lidé v nějakých těch složkách nebo šéfové skupin, tak sám od sebe by přispíval málokdo. My tu máme jednoho aktivistu přes životní prostředí, tak sem tam někdy má takové... On dřív pracoval na životním prostředí a vždycky má jiné názory než má těch tři tisíce lidí. Když ho vidím, vždycky čekám, co z něho zas vyjde. Jako není to... Je to vzdělaný člověk, chytrý a všecko, ale má jiné názory...

**A chce je prosadit...**

Nooo, chce je zviditelnit nebo říct si to svoje k tomu.

**Regionální média, Dobrý den s Kurýrem, Slováký deník, televize... Sledujete je?**

Čas od času. Že bych to jako pročítala celé, to ne, zase si tam najdu to svoje, nějakou tu kulturu... My je odebíráme tady do knihovny, tak když potřebuju, tak si to půjčím a přečtu...

**Píší o Dolněmčí často?**

Ano, já bych řekla, že pořád někdo volá starostovi a někdo chce nějaký článek (*smích*). Sem tam dojde nějaká televize, sem tam nějaká reportáž, máme smlouvu tady s tou regionální televizí na nějaké reportáže.

**Smlouvu?**

Ano, máme myslím čtyři reportáže na čtvrtletí. Ale moc o tom nevím, starosta by to věděl přesně. Oni nám vždycky něco nabídnou, jak chodí to regionální vysílání v televizi, třeba, já nevím, bývá tu vaření trnek, pečení chleba, tak jak v každé vesnici – hody, dožínky s právem...

**Takže kulturní záležitosti převažují?**

Ano, tady takové věci.

**Jak se vám žije v Dolním Němčí? Jste tu spokojená?**

Mně dobře, já jsem tu velice spokojená. Kdybych musela, tak bych se přizpůsobila i jinde. Ale máme tu jakési zázemí, máme tu rodinu, bydlení, s kterým jsme, řekla bych, asi jsme spokojení, zahradu, kde člověk si vyjde jak na dovolenou, takže... Já nejsem velký cestovatel. Jezdili jsme na dovolenou s manželem a s holkama, ale naštěstí už je to přešlo, řeknu to slušně (*smích*), protože ta mladší s náma byla, ještě když byla těhotná. Takže jezdíme už sami, no a manžel jezdí na hory lyžovat, to ho chytlo po padesátce.

**Myslíte si, že Dolní Němčí žije bohatým kulturním životem?**

Kadlčková – sekretářka starosty

*(skočí mi do řeči)* Ano, myslím si, že ano. Je toho tady poměrně dost. Je pravda, že zase těch aktivit je dost, ale pořád se jich zúčastňují třeba řekněme dvě stě lidí. Jako ono se vám to zdá, že je to málo, ale když je vidíte v sále, když je nějaký koncert, nebo je vánoční něco nebo výstavy... Jsou lidi, co chodí na všechno... Prostě na všechny akce chodí ti samí lidi, pořád dokola. Nenajdete tam někoho nového. Jsou lidi, kteří rádi sedí doma, a ti, kteří chodí za kulturou.

### **Myslíte tím i ty organizátory nebo jen návštěvníky?**

Víte co, to většinou organizuje nějaká složka a na to se nabalí ti rodinní příslušníci a takto. Třeba teď bude Den dětí, tak tam předpokládám, že tam budou rodiče s dětma, ale vždycky se tam najde nějaká ta babička, dělají to hasiči, takže zase kolem toho ti jejich rodinní příslušníci... Ale mívají to pěkné.

### **Takže máte pocit, že se tu toho děje dost.**

Já myslím, že dost. Má možnost si skoro každý vybrat. Samozřejmě, nedovedu si představit na takové vesnici třeba kino nebo něco takového. Ale dvakrát za rok máme divadelní představení, děláme pro důchodce akce, ale mně to přijde, že chodí prostě ti samí lidi, kteří půjdou na všechno, protože třeba se nedívají na televizi... Ale to víte, že když jsou dožínky, tak tam jde půlka dědiny, protože se projde s průvodem, podívá se na ty kroje dvakrát do roka... Zase je to dané tím, že jsou tam ty jejich děcka, chodí do kroužku, takže tak se zviditelňují jedni a druzí. Plus chodí přespolní samozřejmě.

### **Vy sama chodíte na takové akce často?**

Chodím, ale to víte, třeba některé věci, co pořádáme pravidelně, tak se střídáme. Za obec by tam dycky někdo měl být, že. Protože ten starosta, musí vymést všecko, řekněme to tak, jak to je. Místostarostu máme nového, takže ten taky se snaží chodit, co kde je, no a my s děvčatama už se střídáme podle toho, která má čas, a někdy jdeme všechny.

### **Podílíte se na organizaci některých akcí?**

No jedine ty za obecní úřad, ale že bych byla v nějakém spolku, to ne...

### **Zmínila jste, že manžel hrál fotbal. Ten je tu v obci pokud vím hodně oblíbený?**

Já bych řekla, že je to tu mužská kultura číslo jedna, tady chodí dost lidí na fotbal, i ženy. A je to takové, nevím teda třeba, jestli i teď, ale vždycky tu bylo takové to fandovství, jezdívali jsme hodně i s nima...

*(rozhovor přerušeno, dveře od místnosti zůstaly otevřené, respondentka najednou mluví potichu)*

### **Celé Slovácko hodně žije folklorem, jak se do toho zapojuje vaše rodina, chodíte v kroji?**

Nechodím, já nejsem na to. Dřív jsem chodila do kroužku, měli jsme Dolněmčánek ještě ve škole, ale potom... Nemám k tomu vztah, řeknu to po pravdě. Ani moje rodina. Na dožínky se jdu podívat nebo se podílím na organizaci, ale není to můj koníček.

### **Teď taková osobní otázka – chodíte do kostela?**

Ne.

### **A je to tady ve vesnici pořád ještě důležité?**

Ano, řekla bych, že podle mě to už trochu opadlo, ale tady pro obec celkově je to pořád ještě dost důležité. A chodí i mladí lidé, protože když tu přišel minulý pan farář, tak on byl takový hodně družný... S těma děckama

Kadlčková – sekretářka starosty

to hodně uměl, dalo se s ním povídat, nebyl takový uzavřený. Takže on dost si těch děcek a tak nabalil, pořádali spolu různé akce a tak, takže řekla bych, že i pro mladé je ten kostel důležitý, jsou i v té farní radě a podílejí se na spoustě věcí. Tento aktuální farář je trochu jiné povahy, je zaměřený zase na něco jiného, třeba i ten folklor, ale zavolá si třeba pěvecký sbor, udělá pro ně nějakou akci, oni zazpívají v kostele... Ale je takový uzavřenější. Každý má nějakou povahu. A ten předtím to tak nějak nalákal, já bych řekla, že už to tak zůstalo, že ti mladí tam chodí, mají tam tu scholu, udělali si tam nějakou dvoranu, kde se pravidelně setkávají... Pan farář spravuje Facebook...

### **Čím je Dolněmčí zajímavé, význačné? Pro turisty, pro nové obyvatele...**

Já bych řekla, že česnek třeba už je pasé. Každý trošku si nasadí, ale to, co družstvo mívalo nějakých sto, sto padesát hektarů, já jsem dřív pracovala na družstvě, tak to už zdaleka není. Ale je to zaužívané, ten česnek, to družstvo tím bylo proslavené. Baťa, to taky... Svého času to byl Svit, dneska nevím, kolik zaměstnávají lidí, dělají na jednu směnu, ale pokud vím, práce mají. U nás hodně tady ty kulturní akce... Hody, dožínky, vaření trnek, to už je kolikátý rok... Já to mám vlastně – všecko to muzeum je naproti mého domu, i když přes potok, já to všecko vidím, mám přehled, kolik tam chodí lidí, co tam je, takže není problém obejít to, co tam je, jestli něco nepotřebují. Je to už taková tradice, ne taková, jako je třeba Jízda králů ve Vlčnově, ale třeba některé věci jsou obnovené, ty dožínky, hody s právem...

### **Takže jsou lidé v Dolněmčí asi dost aktivní, chtějí něco zažít, vidět...**

Chtějí něco vidět, něco dělat, přijedou příbuzní, kteří to neviděli... Takže spíš tady ta kultura. A zase z jiného soudku – tady se hodně buduje. Tady se pořád něco opravuje, staví, u nás neexistuje, že by se jeden rok něco nedělalo (*smích*). Takže teď je rozdělaná rekonstrukce Polní ulice, celý sběrný kanál, všecko se předělává.

### **No, dívala jsem se, že to tu máte moc hezké, nové.**

Řeknu že... Moc věcí, nebo co má obec majetek, všecko je buď opravené, nebo tak aby to mělo nový kabát, zateplení, střechu, všecko tady toto je poopravované. Postavený domov pro důchodce, školka spravená, škola, to je tam všecko u sebe, taková jakoby komunita. Takový při sobě celý život. Takže druhá strana, tady se moc buduje.

### **Tak s tím jsou asi lidé hodně spokojení...**

To víte, že vždycky ... Každému se to nemůže líbit... Nebo řekne *A vy to pro mě neděláte* nebo *Vy to neděláte pro podnikatele...* Ale když se ho zeptáte, co chce, abychom pro ně dělali, tak neví stejně. Ale my třeba daně slevit nedokážeme, to jaksí nejde (*smích*).

### **Jak moc je tu ještě dnes znát nářečí?**

Hodně.

### **I mezi mladými?**

(*kývá hlavou*) Řekla bych, že dost. Ano, pozná se, že je někdo odsud.

### **Ale třeba zrovna na vaší řeči bych hned nepoznala, odkud jste.**

No já s tím problém nemám, to je fakt (*smích*). Můj manžel říkal, že když jsem za ním poprvé přijela do Ostravy, když tam hrál fotbal, a pak se tam bavil s okolními, tak nikdo netušil, že pocházím ze Slovácka. Já se dokážu tomu nářečí přizpůsobit.



Kadlčková – sekretářka starosty

**Existuje rivalita mezi Dolněmčím a okolními obcemi, třeba s Hlukem?**

Tak ve fotbale (*smích*). Ne, to jsou takové ty řeči – *my máme a vy nemáte*. Jenom takové popichování. Dneska už to není takové, co dřív, dřív bylo krádeň máje a tak, tyto věci už nejsou.

**Pracujete na obecním úřadě, na sekretariátu, co vaše práce obnáší?**

Zkráceně – sekretářka, pošta, pokladna, dávky, daně a poplatky. To je ve zkratce, a pak ta omáčka kolem toho (*smích*). Co je potřeba.

**Používáte nějaké nové technologie v souvislosti se svou prací?**

Tak ten e-mail neustále, internet, a pak jsou to takové ty věci – datové schránky, CzechPoint, ale to je všecho takové pracovní, doma je mi to k ničemu, ale musíte se naučit nové věci, musíte s tím komunikovat.

**Takže učit se novým věcem v souvislosti s technikou nemáte problém?**

Ne, to vůbec.

**V e-mailu jsme si psaly o tom, že se staráte o obecní vývěsky...**

Ano, máme to tak nějak, dá se říct, rozdělené. Máme úřední desku, to je dané. O papírovou se starám já, o webovou paní Salátová. Máme dole, když vejdete, nástěnky, které akce máme, kdo si přinese nějaké plakátky, nějaké inzeráty, co potřebujeme informovat lidi, tak tam máme takové tři nástěnky. Ještě jednu máme v knihovně. No a v obci jsme nechali vyvěsit takové hliníkové, u autobusu jste si toho asi všimla...

(*rozhovor přerušen*)

No, takže máme to rozdělené – složky. My máme jen jednu, obec, tam dáme většinu nějaký větší plakát, když je nějaká větší akce, když není, tak dáme fotky z vítání občánků, a většinou každá ta složka si tam dá fotky... Myslím Lidovci tam mají, zahrádkáři, Dolněmčan, fotbalisti, myslivci... A oni si to dělají sami, každý má svou nástěnku, klíček a každý se o to stará sám. O obecní se starám já, nebo to tam dá fotografka.

**A je to oblíbené, zastavují se lidé u nich? Třeba u nás ve vesnici kromě úřední vývěsky nic takového není...**

Ano, zastavují. I tady dole, třeba když jsou na tu poštu, je to střed obce – obec, knihovna, pošta, tak ten pohyb lidí je... A když jdeme na oběd, vidíme, kolik lidí u toho stojí... Jsou pak ještě tři další plakátovací plochy, ale to je pro všecho. Co si tam kdo vylepí.

**Zajímáte se o politiku, dění v obci – jste sice přímo u zdroje, tak je odpověď celkem jasná, ale kromě pracovních činností?**

Ano, ale nejsem žádný politik nebo tak, ráda vyjdu s každým, tak asi.

**Chodíte k volbám?**

Ano, rozhodně.

**Býváte i v komisi?**

Bývám, ne teda pravidelně, ale většinou.

**A kandidovala jste někdy?**

Kadlčková – sekretářka starosty

Ano, byla jsem v zastupitelstvu jedno volební období, pak už jsem nechtěla kandidovat, protože jsem se chtěla přihlásit sem do práce. To bylo asi před... Já jsem tu dvanáct let, tak to období předtím.

### **Za jakou stranu nebo uskupení?**

Za nezávislé kandidáty.

### **Jaké to bylo? Bavilo vás to?**

*(přemýšlí)* Těžko říct, já nejsem politik. Ale vždycky člověka zajímá, co se děje, ale řeknu, že... Tehdy to bylo jiné. Tedka bych řekla, že lidi se víc zajímají o tu politiku a o to, co se děje. Vidím to, že máme zastupitelstvo a kolik tam chodí lidí a kdo se ptá a co třeba navrhuje nebo s čím má problém, že těch třeba dvacet lidí, kteří tam přijdou, dokáží se zeptat a tady to. To dřív nebylo. Dřív co bylo nachystané, to jsme si přečetli, a buď jsme s tím souhlasili, schválilo se... A teď víc lidí se o to zajímá, čte si to, kontroluje...

### **Taky ty zápisy jsou dnes lépe dostupné, na stránkách obcí a podobně...**

Ano, přesně tak. Takže víc jdou do hloubky... Nejenom, schválil se prodej pozemků – *komu, za kolik a proč?* Takže lidi se o to víc zajímají.

### **A to v době, kdy jste byla zastupitelka vy, nebylo?**

Ne, vůbec.

### **Byla jste i v nějaké komisi?**

Ano, já jsem byla předsedkyně kontrolní komise. Takže myslím si, že to nebylo tak rozvinuté. Ono to přinesla asi doba. Tak jako když vidíte, kolik stran kandiduje, tak i s tím... Sice u nás teda tolik stran nekandiduje, kandidovaly jen tři nebo čtyři, takže byly spíš takové předvolební boje...

*(rozhovor přerušen)*

Ono spíš byl takový předvolební boj, víte, že všude se vytahuje, co se mohlo udělat a neudělalo se a takové. Ale stejně to dopadlo úplně jinak. Myslím si, že náš pan starosta má dost silnou pozici za ty roky, on je tu čtvrté volební období a myslím si, že pro tu dědinu se dost stará a postaral, za něho se udělalo dost věcí.

### **Takže jak vnímáte tu opozici?**

To byli takzvaní ti rýpalové a šťouralové, udělají jednu akci, u nás to bylo, posekli Hájek, který vůbec séct nemuseli, ale víc se o to už nepostarali. Jako když se měl séct tedka a bylo jim řečeno – *no tak ale to sečete vy, vy jste si to vzali do svého volebního programu (naznačuje „ruce pryč“)*... Takže spíš za tím nebyl ten další krok. Víte jak je to, děláte nějakou akci, je víc nákladů na to, když se něco rozdělá a rozebere, zjistí se, že je to špatné, tak narostou náklady. *A proč to stálo tolik, a jakto, žes to schválil* a tak... Takových třeba řekněme dvacet, třicet lidí, ani jich tolik není, kteří... Na to poukazují, a když jim to řeknete, pak sklapnou a nic se neděje. Ale není důvod.

### **Ti lidé jsou dnes v zastupitelstvu (pozn.: nechci prozrazovat, jaké mám informace, chci, aby mi to respondentka vyprávěla sama)?**

No co měl kandidátku starosta, tak tam je většina, tam jich je deset nebo jedenáct, a z Lidové strany jeden nebo dva... Musela bych se na to podívat přesně, ale je tam většina, dejme tomu, že máme 15 zastupitelů, deset je z té strany, co kandidoval starosta, a těch pět je z dalších, ono je třeba z každé strany jeden, jako jeden, dva a takto. Je to minimum.

Kadlčková – sekretářka starosty

### **Ta opozice byla součástí toho uskupení Dolněmčané.cz?**

Ano, oni byli ti Dolněmčané (*smích*). Pokud vím, oni měli nějaké svoje stránky a dávali tam, já nevím, zasedání zastupitelstva a takové. Protože oni vždycky přišli s takovým nahrávacím studiem, my jsme tomu říkali, vždycky jsme říkali – *ááá, musíme se učesat, přijde televize*, chtěli si to natáčet. Ale kdyby s tím někdo nesouhlasil, tak si to nenatočí. Ale měl vždycky tady ten řekněme spolek nebo strana, měli vždycky nějaké připomínky. Zodpovědělo se a oni si zase našli něco jiného. Takže asi tak. Ale je to jejich právo, nebylo to nic jednoduchého na nervy tehdy v tu dobu, protože... Mně to přišlo jako vymyšlení věcí zcela zbytečných. A ještě tam byla jedna strana... To bylo asi něco na stejný způsob, ale přišlo mi v obou stranách, že tam byli takoví neuspokojení lidé, co se týče... Dejme tomu, podnikatel – *nedostal jsem od vás zakázku...* Prostě ten má dopravu, ten dělá to, jo, a mně to přišlo spíš tímto směrem, že každý si hájil své zájmy. Nebo – *nepovolili jste mně parkoviště, neudělali jste to...*

### **Takže si myslíte, že spíš měli s obcí problém ze svého podnikatelského hlediska a takto se nějak „mstili“?**

Ano, tak mně to spíš přišlo. Anebo – *chtěl jsem stavět rodinný domek a vy jste mně tam něco nepovolili*. Ale ono to nešlo, ono to ze zákona nešlo. A on to někdo nechce pochopit. Takže mně přišlo, že tady ty uskupení byly spíš tohoto rázu. A když potom se po volbách dozvíte, že – *já jsem tam šel hlavně, abyste mě kolem toho udělali cestu, abych to nějak prosadil...* A přitom dostal já nevím osmdesát hlasů, což je úplně zanedbatelné, a ani někdy to ne. Si myslím, že zbytečně se někteří angažovali, udělali si špatné jméno.

### **Řešilo se to tehdy v obci hodně?**

Ano, samozřejmě.

### **A měli podporu mezi lidmi?**

Neee, vidíte ty výsledky voleb... Ten obrovský rozdíl. Že tam ani ten první z té opoziční strany neměl tolik hlasů, co ten, co byl poslední od starosty. Takže úplně v menšině.

### **A už se to uklidnilo?**

No někteří ještě chodí na zastupitelstvo, ne všichni, jako dotazy ať chodí, to je v pořádku. Když tam dojde padesát lidí, dobře, vidíte, že mají zájem. Ale zase je to to samé – ti samí chodí pořád.

### **Vy sama chodíte na zastupitelstvo, pracovní nebo osobně?**

My se střídáme s kolegyněmi, protože děláme zápis. Dřív to psal zastupitel, ale pan starosta rozhodl, že je to lepší, když to uděláme my. Máme taky tady tu srandu (*ukazuje na můj diktafon*), já věčně s tím bojuju, věčně to neslyším nebo tomu nerozumím, ale přepisujem podle toho a děláme zápisy.

### **Ale ze svého zájmu, dozvědět se, co se tam řeší nového, to asi nechodíte...**

No, v tom nejhorším období jsem zrovna dělala zápisy, ale kolegyně mě podpořily, takže přišly.

### **Jak moc se lidé zapojují do obecní politiky – chodí na zastupitelstva, probírají novinky?**

Já bych řekla, že chodí. Není to, že by jich chodilo moc, ale těch dvacet bývá pravidelně.

### **O národní, celosvětovou politiku zajímáte se?**

Ani tak moc ne... To víte, že se podívám, co je ve zprávách, to ano, ale že bych sledovala diskuze nebo to nějak komentovala, to ne.

Kadlčková – sekretářka starosty